

## IV.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ЗАМ.НАЧАЛЬНИКА ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ  
МВД ВИР

Генерал-майора ХАВАШИ Л.

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИШИ!

От имени Контрразведывательного управления Министерства Внутренних дел Венгерской Народной Республики я горячо поздравляю делегатов рабочего совещания на международном форуме контрразведывательных органов братских социалистических стран.

Стдельно хочу поздравить присутствующих чехословацких товарищей, организаторов нынешнего совещания. Мы высоко ценим проделанную вами подготовительную работу для проведения совещания. Хочу выразить свою благодарность за сердечный и товарищеский прием нашей делегации. Участие нашей делегации на международном совещании по обмену опытом, которое мы считаем своевременным и очень важным, является большей честью для Контрразведывательного управления Министерства Внутренних дел Венгерской Народной Республики.

Товарищи! Разрешите мне передать организатору нынешнего совещания товарищу др. ЯРОМИРУ ОБЗИНУ, министру внутренних дел Чехословацкой Социалистической Республики, а также руководителям Чехословацкой Контрразведывательной службы и всем участникам совещания поздравление и наилучшие пожелания ministra vnitrennich del Vengerskoy Narodnoy Respubliky i заместителя ministra, generala-majora товарища КАРАС Лайоша.

Дорогие товарищи!

Нынешний период в жизни нашей страны, в строительстве социалистического общества является периодом большого политического значения. XI. Съезд нашей партии приступил к работе. Проводятся подготовительные работы для достойной встречи приближающейся 30-й годовщины освобождения нашей родины. Внутренняя политическая обстановка нашей страны характерна ускоренным ходом развития, высокой политической активностью, уверенностью и оптимизмом. Это одновременно означает и возросшие требования, предъявляемые к эффективности контрразведывательной работы.

Дорогие товарищи!

Мы придаем большое значение, чтобы опыт, полученный в контрразведывательной работе против деятельности разведывательных органов капиталистических стран, стал общим достоянием контрразведывательных органов братского социалистического содружества. Наряду с необходимостью постоянного улучшения системы взаимной регулярной информации мы согласны и с проведением время от времени личных встреч на различных уровнях и обменом опытом.

Сложившиеся формы сотрудничества мы считаем хорошими, а ее эффективность успешной. Исходя из анализа своей оперативной обстановки  дальнейшее развитие сотрудничества мы объективно считаем возможным и необходимым.

Товарищи! Разрешите мне коротко ознакомить вас с нашими данными о враждебной деятельности главных разведывательных органов противника.

При анализе оперативной обстановки мы исходим из политической оценки, изложенной в документах наших партий, когда в результате согласованной и активной внешней политики социалистических стран капиталистические страны были вынуждены смириться с тенденцией уменьшения международной напряженности, которая все сильнее крепнет и становится бесповоротной. В тоже время, наиболее реакционные силы, особенно в Соединенных Штатах и в Западной Германии, не отказались от альтернативы холодной войны, применения силы. Они все предпринимают, чтобы препятствовать распространению тенденции уменьшения международной напряженности, в результате их деятельности время от времени в различных частях мира возникают очаги напряженности и военного конфликта.

На оперативной обстановке заметно сказывается двойное влияние международной обстановки и уменьшения международной напряженности. С одной стороны, одновременно с расширением поверхности международного соприкосновения, сопровождающего развитие межгосударственных и других связей, естественно расширяются и возможности разведывательных органов. С другой стороны, для отражения прогрессивного влияния социалистических стран правительства капиталистических стран повышают меры по укреплению внутренней безопасности своего общественного строя. Можно считать обычным явлением, что изменения, происшедшие в целях уменьшения международной напряженности, в главных капиталистических странах сопровождаются повышением деятельности контрразведывательных и разведывательных органов.

По нашим данным, в главных капиталистических странах и в 1974 году продолжалось выполнение комплексных программ безопасности, начатое в начале 70-х годов: совершенствование контрразведывательных систем, технических средств, реорганизации с персональными изменениями (США, Франция, ФРГ) и другие меры, направленные на улучшение работы разведывательного и контрразведывательного аппаратов. Нам известно,

что в ФРГ БД укомплектовали научными специалистами (социологами, историками, математиками, специалистами по электронике и другими) также как и оперативный состав Провинциальных Ведомств по охране конституции.

Наш опыт показывает, что деятельность разведывательных и контрразведывательных органов главных капиталистических стран, прежде всего США, ФРГ, частично Британии, Франции, Италии и Израиля стала более активной и агрессивной. Они повысили контроль за нашими заграничными представительствами, улучшили работу своей службы наблюдения и повысили деятельность, направленную на внедрение агентуры и техники. Как детали разжигаемого антикоммунистического настроения увеличились и стали более регулярными организованный контроль, провоцирование и угрозы в адрес наших граждан, выезжающих в западные страны. Повысили меры по защите своих граждан, приезжающих в Венгрию. Регулярно уделяют большое внимание улучшению безопасности в своих представительствах в Будапеште. Все эти обстоятельства предъявляют новые требования и задачи руководителям и личному составу нашей контрразведки.

Нами неизменно отмечалось, что разведывательная деятельность стран НАТО на отдельных участках, главным образом в антисоветской деятельности и в выступлении против прогресса, происходит согласованно. В этом сотрудничестве отмечается определенная роль американских разведывательных органов: между иностранными представительствами, прежде всего военными атташатами посольств; в деятельности против лиц, невозвратившихся на родину из западных стран; в идеологической диверсии; в обмене информацией, затрагивающей интересы НАТО; в координации; в исследовательской работе и в выполнении контрольных задач.

Коротко и в общих чертах я хочу остановиться на подрывной работе органов Соединенных Штатов Америки. Американская Академия Политических и Общественных Наук в 1973 году анализировала

ла вопросы борьбы против коммунизма, и предыдущие формы борьбы, сочла "устаревшими", заявив, что в будущем "будут необходимы еще более осторожные и скрытые" формы, не препятствующие развитию связей между Западом и социалистическими странами.

Правительственные круги США пытаются изыскивать новые возможности для ослабления единства социалистических стран в расширяющихся политических, экономических, научно-технических и культурных связях. Пытаются вовлекать "социалистические страны в широкую сеть США и других западных стран", чтобы с каждой страной отдельно строить свои отношения, как с "суверенным государством".

Госдепартамент США считает очень важной задачей ~~препятствий в создание~~  
~~налаживании связей между Советским Союзом и остальными социалистическими странами.~~ Поэтому необходимо форсировать расширение связей между США и социалистическими странами. Американское посольство в Будапеште в 1974 году получило указание о представления предложения по этому вопросу. Тактическая цель заключалась в том, чтобы поднять на одинаковый уровень отношения со всеми европейскими социалистическими странами и создать такую политическую атмосферу, которая обеспечивала бы достижение их целей. В тоже время в отношении отдельных социалистических стран "необходимо определить стимулирующий курс", чтобы они проводили "наиболее выгодную для США политику".

Что означает на практике эта американская концепция я хочу рассказать о полученном нами, сравнительно новом опыте:

В январе 1975 года в Будапешт приехала делегация конгресса Соединенных Штатов Америки.

Многочисленная делегация, члены которой заслуживали отдельного внимания, проявляли очень большой интерес к

- отношениям между партией и правительством;
- мерам, принятым для сокращения влияния кризиса в вопросе энергии;
- к венгерской позиции относительно переговоров о сокращении вооруженных сил в Средней Европе, а также к совещанию европейской безопасности;
- к военному бюджету, далее, к положению и роли советских войск временно находящихся в Венгрии.

(Должен отметить, что большинство указанных вопросов фигурирует в заданиях американской разведки относительно Венгрии).

Члены делегации открыто говорили, что они не считают совместными наши усилия, направленные на развитие торговых связей с США и другими западноевропейскими странами, с призывом к идеологической обдительности в своей стране. Венгерские партнеры по переговорам естественно отвергли попытку вмешательства в наши внутренние дела. На переговорах венгерская сторона повторно высказывала свои претензии, в связи с новым законом США о торговле, против дискриминации Советского Союза. В своем ответе они снова пытались доказать, что меры по ограничению и предоставление наибольших привилегий направлены не против Венгрии, они преследуют только ту цель, чтобы решить вопрос свободного эмигрирования советских евреев. Естественно, что венгерская сторона отвергла и такое толкование.

После приезда делегации конгресса США в Венгрию, в феврале 1975 года приехал генерал-майор КРИТТЕНБЕРГ ВИЛЛИС ДАЛЬ, недавно назначенный на должность заместителя начальника управления атташе разведки США. Целью его поездки было инспек-

тирование работы военного атташата американского посольства в Будапеште.

По его просьбе ему разрешили, чтобы он во время трехдневного нахождения в Будапеште, вместе с военным атташе нанес визит в протокольный отдел министерства обороны.

Воспользовавшись случаем, они пытались открыто выступить со своими требованиями. Высказывали свои претензии, что их атташе не получают необходимой помощи для удовлетворения своих интересов. Затем конкретно сказали, что они просят разрешения для свободного посещения венгерских военных объектов, участия на военных учениях и обозрения военно-технических средств.

Они сказали, что хотели бы ознакомиться с организационной структурой Венгерской народной армии. Просили предоставить им возможность для встречи с венгерскими офицерами и солдатами без ограничений (и последствий). Высказывали претензии относительно ограничения в передвижении американского военного и военно-воздушного атташе, затрагивали вопрос отмены ограничения.

Эти два случая, на которых я, может быть через чур подробно остановился, хорошо говорят о тактике, целях и намерениях Соединенных Штатов. Разумеется, что и их разведывательные органы, исходя из этого, строят и проводят свою деятельность. Максимально пытались использовать увеличивающиеся легальные возможности, с чем мы реально должны считаться и в будущем.

Новысилаась деятельность разведывательных резидентур, действующих под прикрытием капиталистических представительств в Будапеште (прежде всего по американской, западногерманской, английской, итальянской и французской линии). Одним из главных направлений такой враждебной деятельности неизменно остается установление широких общественных связей.

Сотрудники иностранных представительств, ссылаясь на улучшающиеся межгосударственные связи, или чаще "прячась" за это, пытаются максимально использовать все возможности для установления легальных контактов. В значительной мере увеличилось количество приемов и просмотров кинофильмов устраиваемых дипломатами на своих квартирах. Количество приглашенных гостей имеет широкую шкалу. Базой для установления общественных связей служит интеллигенция. Укрепляют частный характер связей. Для достижения своих целей имеют в виду тщеславие людей. Общение венгерских граждан с заграничными представительствами капиталистических стран и их сотрудниками регулируется государственными правилами. Несмотря на это отдельные венгерские граждане, нарушая эти правила, устанавливают беспринципную связь. Как до последних дней, так и в будущем мы повысим свои меры направленные на соблюдение государственного порядка.

Наш опыт о направлении деятельности вражеских разведывательных органов, в основном сход с констатацией, изложенной в проекте заключительного документа.

Данные последних 1-2 лет, без того, чтобы нами были отмечены изменения в направлении или активности деятельности противника на других участках (политическом, общественном, культурном, военном и других) говорят о повышенных устремлениях направленных на ослабление общественного строя во время установления экономических связей с капиталистическим Западом.

Повысилась подрывная работа против венгерского народного хозяйства, проводящаяся в различной форме. Сфера экономики стала одним из важных участков политического проникновения. Цели капиталистических фирм и разведывательных органов, действующих под их прикрытием, одинаковые. Поэтому их трудно отличить. Нами отмечалось, что в устремлениях направленных на проникновение в экономику - изучение рынка, венгерского народного хозяйства, заключение торговых сделок капиталистическими

фирмами участвуют и разведывательные органы.

В последнее время нами все чаще отмечалось, что во время торговых встреч, переговоров представители западных, главным образом западногерманских фирм, пытались подкупать венгерских партнеров по переговорам, открыто или в скрытой форме ставили в перспективу очень большую материальную выгоду.

В большинстве отрицательных случаев (подкуп, устремления направленные на нанесение непосредственного экономического ущерба, итд.), имевших место на участке народного хозяйства, можно было ощущать косвенное или непосредственное участие разведки. Оценка деятельности главных капиталистических разведывательных органов говорит о том, что в прошедших годах их деятельность в этой сфере повысилась.

О задачах и методах вражеских разведывательных органов, исходя из нашего опыта, я хочу сказать следующее:

В области политики противника интересовали отношения между правительствами и партиями социалистических стран, решения вынесенные на пленумах ЦК ВСРП, венгерская позиция в вопросах внутренней и внешней политики. Больше внимание уделял поездке венгерской партийной и правительственной делегации в Советский Союз в прошлом году, подготовке к XI Съезду партии, уклону "влево" и персональным изменениям. Нами отмечалось, что во всех важных политических вопросах противник пытался установить, отличается ли венгерская позиция от позиции Советского Союза или других социалистических стран.

В области экономики противника интересовала наша политика, баланс и план народного хозяйства, выполнение обязанностей по линии СЭВ и другие важные вопросы народного хозяйства. Особый интерес противник проявлял к вопросу положения в области энергии. В области культуры, науки и техники противник

интересовался кадрами, положением, ролью, морально-политическими взглядами, деятельностью отдельных исследователей, насколько они поддаются влиянию.

В военной области, произведенные и ожидаемые изменения в потенциале Варшавского Договора, и все изменения, прежде всего связанные с частями и объектами оснащенными современным оружием, которое можно разведать в Венгрии. В связи с венскими переговорами о сокращении вооруженных сил противник пытался установить не направляют ли в Венгрию из других стран Варшавского Договора секретные военные объекты.

Что касается методов работы, то основных изменений, отклонений от известных нам методов не отмечалось. Нами было установлено, что отдельные методы были усовершенствованы и выдвинулись на первый план:

- повысилась враждебная деятельность в использовании растущих легальных возможностей в международных отношениях;
- повысилась деятельность вражеских органов направленная на склонение венгерских граждан к невозвращению на родину;
- противник все чаще пользуется методом использования территории третьей страны;
- формы и средства агентурной связи, по сравнению с прошедшими годами, стали более совершенными и безопасными перед контрразведкой.

Используя легальные возможности разведка втемную продолжает оставаться методом, используемым на всех участках, и прежде всего по линии иностранных представительств. Для иностранных представительств характерно, что они активнее чем раньше пытаются создавать общественные связи.

Военные и военно-воздушные атташе стран НАТО, работающие в Будапеште, неизменно ведут активную визуальную разведку объектов оборонного значения. Увеличилось количество разведывательных поездок по стране, особенно во время конфликта на Ближнем Востоке и в 1974 году во время кризиса на Кипре. Военные атташе стран НАТО продолжают обмениваться своими сведениями добывшими во время визуальной разведки.

Несколько месяцев тому назад при визуальной разведке военных объектов нами была отмечена новая черта, когда некоторые военные дипломаты стран НАТО приезжали на место военных учений после окончания и снятия оперативного обеспечения места учений. Они тщательно осматривали место учений, брали образцы почвы и воды, которые посылают своим центрам. По нашему мнению, путем изучения свежих следов они могут делать правильные соответствующие выводы о происходивших военных учениях.

Противник, главным образом американские и западногерманские разведывательные органы, подвергают многонедельному опросу венгерских граждан, отказавшихся от возвращению на родину и располагающих информацией. Нами установлено, что несмотря на введение более строгих правил о предоставлении права политического убежища, это не изменило положение так называемых "лагерей для беженцев" и проводящуюся там работу. Допросы продолжают занимать важное место в американских и западногерманских разведывательных органах для получения важных данных. В этом вопросе первое место неизменно занимают интересы американских разведывательных органов.

Согласно имеющихся у нас данным, повысилась деятельность вражеских разведывательных органов в третьих странах. Противник пытается использовать растущие благоприятные возможности, в частности предоставляемые гражданам дружеских социалистических стран безвизового въезда и выезда. В связи с этим реально нужно считаться с дальнейшим ростом использования противником

этих возможностей и с тем, что он приближается к нашим гражданам в другой социалистической стране, изучает их и устанавливает агентурную связь. С этим необходимо считаться тем более, что в социалистические страны могут выезжать носители секретных данных, которые не могут выезжать в западные страны. С другой стороны, противнику известно, что такой категорией лиц не занимается наша контрразведка.

Мы считаем своей интернациональной обязанностью укрепление этой стороны нашей контрразведывательной работы в целях выявления усиливающейся деятельности вражеских разведывательных органов против граждан дружеских стран, приезжающих и находящихся в нашей стране продолжительное время. Более эффективное выступление против деятельности противника в третьих странах в нынешней обстановке мы считаем своевременным и важным, созревшей для отдельного анализа.

Как показывает наш опыт, все чаще имеет место промежуточное звено между вербовкой и работой с агентурой, в классическом смысле слова, и разведкой втемную, когда человека используют как агента без его формальной вербовки. На основании реализованных дел, под этим мы подразумеваем то, что не берется подпись, не происходит формальная вербовка и разведка не пользуется средствами связи. Передача венгерскими гражданами шпионских данных происходит в умышленно создаваемых условиях, иногда конспиративно, во время личных контактов.

Такая форма деятельности очень усложняет документирование враждебной деятельности и в тоже время удобна для получения наиболее важной информации.

Как нам известно, империалистические разведывательные органы для связи с агентурой пользуются разнообразными и очень современными техническими средствами. Неизменно продолжают использовать и возможности почты.

Нами получены такие данные о деятельности закордонных резидентур американской разведки, которые говорят о том, что с американских баз в Западной Германии в 1974 году под прикрытием и нелегально направляли в нашу страну разведчиков на 15-20 дней с "служебным заданием", в провинциальные города, которые являются центрами военных округов. Действительная цель их приезда нам еще неизвестна.

Имеющиеся у нас данные говорят о том, что изучение венгерских граждан, выезжающих за границу и вербовка среди них агентов неизменно занимает центральное место. Такой опыт мы имеем прежде всего по американской, западногерманской, французской и итальянской линиям. По американской линии эту деятельность против нашей страны неизменно ведут с западноевропейских баз. Такой деятельностью руководят главным образом резидентуры, действующие в Австрии, Западной Германии и Италии. Агентурную базу в основном составляют т.н. "лояльные" лица, на которых можно влиять и привлекать к враждебной деятельности на основе их образа жизни и убеждения.

Опыт показывает, что разведывательные органы разрабатывают и с большим вниманием следят за судьбой венгерских граждан, которые как стипендиаты или по другим причинам длительное время находились в западных странах.

В результате контроля за разведывательной деятельностью, ведущейся под прикрытием дипломатических представительств в Будапеште, в 1974 году нами были получены оперативные данные (главным образом по линии США и ФРГ), указывающие на выполнение задач путем работы с агентурой.

Несколько слов о деятельности израильской разведки против Венгерской Народной Республики. Израиль ведет активный шпионаж против Венгерской Народной Республики прежде всего с территории соседней Австрии. Ее органы прикрытия в Австрии, как Шохнат и Хиас, ведут активную работу против венгерских граждан.

еврейской национальности, выезжающих за границу. Увеличилось число венгерских граждан, которые, используя паспорт, выданный для поездки в западную страну, с помощью израильского посольства в западной стране, нелегально выезжают в Израиль. Как показывает опыт, все такие лица без исключения попадают в поле зрения израильских разведывательных органов.

Идеологическая диверсия, начатая империалистическими странами и поднятая на государственный уровень, как известно, является важной составной частью деятельности разведывательных органов. Западные иностранные представительства в Будапеште, культурные институты, западные фонды, пропагандистские радиостанции, приезжающие в страну граждане капиталистических стран и другие вражеские идеологические центры продолжают играть важную роль, используя в своей деятельности более тонкие методы диверсии. Они регулярно ищут в стране группы и лиц, которых они могут использовать для достижения своих целей или влиять на них, используя их оппозиционное поведение. Устанавливают или восстанавливают личные контакты, инструктируют, как они должны вести себя в данных условиях. Мы неизменно отмечаем устремления, направленные на раскол социалистического лагеря, прежде всего путем разжигания националистических, антисоветских чувств.

К такой деятельности подключается и посольство Китайской Народной Республики в Будапеште. Сотрудники китайского посольства в Будапеште наряду с проведением активной идеологической разложенченской деятельности, ведут и разведывательную деятельность. Активнее пытаются добывать информацию. Проявляли интерес к подготовке XI Съезда ВСРП, к проекту программы партии, к ожидаемым изменениям в высшем руководстве партии и правительства и вытекающим из этого последствиям. В их деятельности стало постоянным регулярные попытки сбора военной информации. В 1974 году проявляли большой интерес к различным военным учениям, к передвижению советских войск и вообще ко всем военным событиям. Нами установлено, что сотрудники

китайского посольства имеют хорошие связи с румынскими и албанскими дипломатами. В последнее время китайцы пытаются налаживать контакты и с дипломатами стран НАТО. Свою враждебную деятельность против нашей страны они ведут с базы, имеющей небольшие возможности, эффективность их деятельности незначительна, но это новое обстоятельство дальнейше усложняет оперативную обстановку и ставит новые задачи перед нашим контрразведывательным управлением.

Дорогие товарищи!

Я рассказал о нашей оценке оперативной обстановки на основании имеющихся у нас данных с позиции контрразведывательного управления Министерства Внутренних дел Венгерской Народной Республики.

О некоторых выводах относительно оперативной обстановки:

- Для контрразведывательной работы оперативная обстановка стала более сложной и трудной, и этот процесс продолжается; враждебная деятельность повысилась и можно ожидать дальнейшего усиления.
- Политическая обстановка требует дальнейшего совершенствования работы нашего контрразведывательного управления, повышения эффективности в работе.
- Подрывная деятельность вражеских разведывательных органов против Венгерской Народной Республики, в конечном счете направлена против всего социалистического содружества.
- Противник использует территорию наших стран для подрывной деятельности, направленной непосредственно против другой братской социалистической страны.

Наша делегация согласна с положениями проекта Заключительного документа.

Мы согласны с тем, что в нынешней оперативной обстановке дальнейшее развитие сотрудничества наших органов объективно является необходимым и возможным. Мы предлагаем, чтобы в Заключительном документе в принципе это было сформулировано. Мы предлагаем совещанию так определить направления развития дальнейшего сотрудничества, чтобы его механизм на участках, требующих сотрудничества, функционировал более регулярно. В этом отношении мы предлагаем уделять особое внимание следующим участкам:

- Опыт работы по контролю и о характере разведывательной деятельности противника, ведущейся под дипломатическим прикрытием капиталистических представительств в наших странах.
- Состояние безопасности объектов иностранных представительств противника.
- Использование территории наших стран для работы против третьих стран.
- Лучше использовать общие возможности для выявления агентурной деятельности и объектов интереса разведывательных органов, ведущих против нас работу.
- Требования и задачи улучшения своевременного обмена информацией, с тем чтобы опыт работы и получаемые данные были совместным достоянием.

Уважаемые Товарищи!

Присутствующие товарищи на основании богатого опыта своих органов имеют широкие и глубокие данные для оценки оперативной обстановки. Наше выступление по повестке дня, разумеется, со-

держало много известных вопросов. Но мы все же считаем, что рассказав о своем опыте относительно деятельности враждебных органов против нашей страны, хотя в скромной мере, внесли вклад в общий опыт работы.

Заканчивая свое выступление, разрешите мне еще раз выразить благодарность руководителям Министерства Внутренних дел Чехословацкой Социалистической Республики за подготовку и проведение совещания, за предоставленную нам возможность участия на этом важном совещании, которое мы считаем очень современным и важным.

Благодарю товарищей за внимание.